



以人民为中心 向改革要活力

——我市综合医改工作取得积极成效

■ 记者 詹岩 通讯员 张林 胡军

医改,是惠及民生之举。

党的十八大以来,我市牢固树立以人民为中心的发展思想,深入贯彻大卫生、大健康的发展理念,将深化医改作为保障和改善民生、加快健康淮北建设的重要举措,全力推进医疗服务体系建设由“治病为中心”向“健康为中心”转变,不断推动综合医改工作取得新突破和新成效。

坚持高位推进 凝聚改革合力

“人之愈深,其进愈难。”改革从来都不是一件容易的事。

我市坚持高位推进,坚决落实“一把手”负责制。市长任市医改领导小组组长,各成员单位主要负责人为成员,按年度制定医改重点工作计划,明确部门职责,定期召开会议推进全市重点领域、重点环节的医改工作,持续将工作向纵深推进。注重顶层设计,印发了《健康淮北2030规划纲要》《关于进一步加强和改进卫生与健康工作的实施意见》等系列文件,为全市卫生健康事业的发展指明了方向。

形成“三医”联动工作机制,市、县

(区)两级政府明确一名领导分管医疗、医药、医保工作,建立了协同工作机制,切实凝聚起推动医改工作向纵深发展的合力。强化督查考核,将综合医改工作纳入政府目标考核,按年度组织开展县域医共体绩效考核。发挥市公立医院管理委员会的监管职能,每年对市级公立医院的运行情况开展考核,结果与公立医院以奖代补资金挂钩。

坚持重点突破 加快改革步伐

如何破解看病难、看病贵难题?我市坚持重点突破,进一步加快改革步伐,构建多层次的基层医疗卫生服务体系,让群众看病越来越容易。

落实分级诊疗制度。濉溪县两家医共体覆盖全县18家卫生院,通过落实“两包三单六贯通”,县域内医疗资源实现全面整合。城区中已建成两家三级甲等医院牵头的紧密型城市医联体,已覆盖76%的镇街,年底前将实现80%的覆盖率。加强基层服务能力建设,所有行政村均设置村卫生室并配备合格村医,已完成城市社区卫生服务机构和村卫生室标准化建设275家。

深化医保制度改革。出台了《关于深化医疗保障制度改革实施方案》,建立健全职工门诊共济保障机制,提高基本医保筹资标准。全面启动DRG付费方式改革,345个病种组实行按病种付费,城乡居民医保6个病种10个病种组在全国率先实施真正意义上的“同病种定额支付”。

改革药品购销领域。公立医院实行了药品集中招标采购及药品零差率销售,将各医院分散的采购量集中“打包”,由医保基金实行资金预付,充分调动医院和医生使用中选药品的意愿和积极性。全面落实国家组织药品集中采购和使用试点扩围工作,今年以来,已执行5批国家药品集采和1批省级谈判药品中选结果,涉及278种药品。

坚持为民惠民 提升群众获得感

群众有所呼,改革有所应。我市在医改工作中坚持为民惠民,向改革要红利、向服务要满意,让医改贴心又暖心。

人民群众得到了实惠。城乡居民基本医保参保覆盖率稳定在96%以上,基本实现全民参保,群众就医得到

有力保障。公立医院实行了药品集中招标采购及药品零差率销售,药品价格大幅下降,开大处方、滥用药物的现象逐步消除。随着基层医疗服务能力的提升,群众就医更加便捷,在基层就医的意愿更加强烈,基层就诊率连续三年保持在63%以上。

医务人员受到了鼓舞,医疗卫生事业得到了发展。通过改革医疗服务价格、建立人事薪酬制度、开展绩效考核等工作,将医务人员从“以药补医”的束缚中解脱出来,能够把更多精力放在提高技术水平和服务质量上。医疗卫生服务体系进一步健全,卫生资源更加丰富,全市医疗机构数由2015年的712家增加到2021年的897家,编制床位数由7874张增加到12304张,卫生技术人员数由10848人增加到14484人。

县域综合医改亮点突出。经过多年的建设,濉溪县医共体厚积薄发,改革发展红利持续释放,深化医药卫生体制改革工作4次获省政府办公厅通报表扬激励,国家卫生健康委确定8个县市为全国基层卫生健康综合试验区,濉溪县作为安徽省唯一县市入选,并在全国紧密型县域医共体建设情况新闻发布会上作经验介绍。

我市卫生健康系统入党积极分子和发展对象培训班开班

■ 通讯员 王芳 刘琦

本报讯 日前,2022年度我市卫生健康系统入党积极分子和发展对象培训班开班,53名入党积极分子和发展对象参加了培训。

本次培训班学习形式多样,既开展视频教学、网络教学,又邀请党建工作专家现场授课,从《党员教育管理工作条例》解读、《党员发展实务》

等方面为参训人员提供指导,有力提高入党积极分子和发展对象的思想理论水平,深化对党的认识,加深对党的基本理论、路线、方针政策的理解。同时,积极引导入党积极分子和发展对象立足本职岗位,加强学习、迎难而上、勇挑重担,再创新佳绩。

培训课程结束后,学员们还进行了分组讨论,并开展培训测试,检验学习成果。

市疾控中心启动2022年农村环境卫生监测工作



工作人员采集土壤样本。

■ 记者 孙维维
通讯员 李裴裴

本报讯 7月26日,市疾控中心正式启动2022年农村环境卫生监测工作,进一步掌握全市农村环境卫生健康危害因素水平及动态变化,科学评价农村环境卫生状况。

为确保此项工作顺利完,市疾控中心公卫科对参与监测的社集区疾控中心及乡镇卫生院工作人员,进行入户调查和农田土壤采样等现场技术指导,要求通过查阅资料、现场调查等方式获得相关

数据信息,并认真填写统一调查表格。

按照省级方案要求,工作人员当天通过随机抽样选取社集区石台镇白顶山村、梧桐村、童台村、学田村4个村作为监测点,在每个村随机选取的农田范围内采集5至20cm深表层土壤样本8份,送至市疾控中心检验科进行土壤寄生虫卵和铅、镉、铬指标含量检测。

据了解,本年度农村环境卫生监测工作将为我市减少环境健康危害、保护农村居民身体健康提供有力保障。此项工作预计10月底全部完成。

相山区推进健康口腔行动落实落细

■ 记者 詹岩
通讯员 陈丹

本报讯 “小朋友,要养成良好的刷牙习惯,早晚各刷牙一次,每次不少于2至3分钟。”“平时要少吃糖果,注意牙齿卫生。”日前,相山区曲阳街道开展“关爱儿童口腔健康 绽放灿烂笑容”口腔健康义诊活动。医务人员为辖区儿童检查口腔健康状况,向孩子们讲解认真刷牙的重要性,引导大家养成良好的口腔卫生习惯,受到家长们的一致好评。

牙好胃口才好,口腔健康直接或者间接影响身体健康。近一段时间以来,相山区认真落实省、市暖心行动部署要求,通过加大宣传力度、开展口腔健康义诊、加快适龄儿童局部涂氟等方式,加快推进健康口腔行动落实落细,进一步维护群众口腔健康。曲阳街道开展的口腔健康义诊活动就是其中一个缩影。

加强健康口腔行动宣传工作,利用42家医疗机构电

子显示屏宣传免费口腔检查,精心制作健康口腔宣传PPT发送至各学校、幼儿园家长,让家长陪同孩子一起学习健康口腔保健知识,提高了群众的知晓率。组织各卫健办、社区卫生服务中心负责人参加健康口腔行动推进会,进一步宣传健康口腔行动进社区、进家庭工作。

推动辖区47家口腔类机构为群众免费提供口腔健康检查,及时将辖区内口腔类医疗机构名单进行公布,方便3至6岁学龄前儿童免费局部涂氟、6至9岁儿童免费窝沟封闭。加强监督检查,城乡居民在医疗服务中遇到问题,可以直接拨打区卫生健康委监督电话进行咨询。

持续扩大优质口腔医疗资源供给,促进资源配置合理、机构布局均衡。制作口腔类医疗机构电子地图,制定与医疗机构协作的目标责任书,印制家长知情同意书、反馈单各1万张,着力消除城乡居民看口腔疾病的烦恼,不断提升人民群众的获得感、幸福感和满意度。

濉溪县深化医卫体制改革工作获省政府督查激励

■ 记者 吴永生
通讯员 孙东海 郭宏飞

本报讯 日前,省政府办公厅印发《关于对2021年落实有关重大政策措施真抓实干成效明显地方予以督查激励的通报》,对2021年落实重大政策措施真抓实干、取得明显成效的16个市、63个县(市、区)予以督查激励,相应采取39项激励支持措施。其中,濉溪县作为深化医药卫生体制改革工作成效明显的县受到督查激励。

据悉,这是我省自2017年建立督查正向激励机制以来组织开展的第5次表扬激励工作,目的是激发和调动各地在新时代从实际出发干事创业的积极性、主动性和创造性,勇于担当作为、狠抓政策见效。2017年至2019年濉溪县因推动公立医院综合改革成效较为明显,曾连续3年获得省政府表扬激励。

近年来,濉溪县持续深化医药卫生体制改革,卫生健康行业治理体系和治理能力现代化水平显著提升。2016年列为安徽省第二批县域医共体试点县,2019年列为安徽省紧密型县域医共体建设试点县。2021年8月入选全国基层卫生健康综合试验区,10月入选安徽省县域医防融合试点,在当年11月30日国家卫健委紧密型医共体新闻发布会上作经验介绍,12月获第三届健康长三角医疗卫生治理最佳实践案例卓越奖、被国家中医药管理局评为县级全国基层中医药工作先进单位。2022年3月,濉溪县被评为安徽省省级健康促进县。



改善老年营养 促进老年健康

7月25日,相山区西街道组织志愿者在蓝宇广场开展以“改善老年营养,促进老年健康”为主题的宣传活动。

活动现场,志愿者通过易拉宝展示、发放宣传单等方式,向群众宣传高血压、健康素养66条、健康口腔等相关健康知识,向老年人介绍口腔健康与全身健康的关系,以及老年人龋齿、牙周疾病、口腔黏膜疾病防治及义齿修复等知识。同时,结合老年人特点,宣传常态化疫情防控、疫苗接种、营养膳食、疾病预防和中医养生保健等科学知识。活动的开展进一步增强了老年人的健康意识,提高了老年人健康素养和健康水平,营造了关爱老年人健康的良好社会氛围。

■ 摄影 记者 冯树凤 通讯员 陈晓艳

补短板 强基础 促改革 提效能 烈山区全面加强公共卫生服务体系建设

■ 记者 詹岩 通讯员 任坤

本报讯 近年来,烈山区深入推进“健康烈山”建设,全面加强公共卫生服务体系建设,着力补短板、强基础、促改革、提效能,有效提升公共卫生服务整体实力、医疗服务和保障能力。

烈山区不断健全卫生行政体系。2019年3月,新组建成立区卫健委。自成立以来,区卫健委始终坚持以人民健康为中心,深入践行大卫生、大健康的改革理念,认真履职尽责,不断扩大工作覆盖面,推动各项工作落实到位。推动镇卫生院(社区卫生服务中心)与计生部门深度融合,整合资源成立镇(街道)卫健办。同时,进一步夯实三级网底村卫生室

(社区卫生服务站)基础,完善全区医疗卫生服务网络,全面提升基层医疗服务覆盖能力。

医疗机构服务能力显著提升。多方筹集建设资金,不断改善区、镇、村三级医疗卫生机构硬件设施设备。开工建设区人民医院新院区,设置床位300张;顺利完成4家镇卫生院及杨庄、临海童街道社区卫生服务中心改扩建项目,稳步实施47家村卫生室提升工程,基层中医馆(科)规范化建设实现全覆盖。深入开展“优质服务基层行”活动,基层医疗机构服务能力显著提升。

公共卫生服务体系不断完善。2021年底,区疾控中心批复成立,自今年起已逐步承担市疾控中心移交

项目17项。积极推进村(社区)公共卫生委员会建设,辖区61个村(居)民委员会全部成立公共卫生委员会,积极开展各类公共卫生服务活动。14类47项基本公共卫生服务稳步实施。截至目前,全区城乡居民电子健康档案299164份,规范电子建档率86.5%;免疫规划接种率95%,老年人、孕产妇、慢性病患者健康管理规范实施。家庭医生签约和“两卡制”工作扎实推进,2022年家庭医生签约23720人。

重点人群健康水平显著提高。覆盖城乡三级妇幼卫生服务网络不断健全,妇女“两癌”、新生儿疾病筛查等项目覆盖面不断扩大。加快推进医养结合,全区现有22家医疗机

构为老年人开通绿色通道,医疗机构与养老机构签订合作协议7家。淮北静安养老亲苑被评为首批医养结合示范点,另有3家医养结合机构参与第四批省级示范点创建。

基层中医药事业得到较快发展。不断加强基层中医服务阵地和人才队伍建设,大力推广应用中医适宜技术,基层中医馆(科)规范化建设实现全覆盖,中医药服务能力明显提升。组织开展中医药文化“五进”专项行动,夯实基层中医药服务基础。同时,加强中医重点学科建设,充分发挥杨庄街道社区卫生服务中心朱慎勇、赵集卫生院代志中基层名中医工作室龙头带动作用,实现“品牌化”。